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2023 届高三 二轮复习联考（二）

理综生物参考答案及评分意见题

1.D 【解析】发菜属于原核生物，不含叶绿体，A 错误；蓝细菌属于原核生物，没有核膜包被的细胞核，B

错误；支原体没有细胞壁，C错误；蛙的红细胞具有细胞核，无丝分裂中可见，并且没有纺锤丝和染色体的

变化，D 正确。

2.A 【解析】探究细胞膜流动性实验采用的是用不同颜色的荧光染料标记蛋白质，没有使用同位素标记，A

错误；归纳法包含完全归纳法和不完全归纳法，若观察部分细胞得出规律属于不完全归纳法，若观察了所

有类型细胞并发现它们都有细胞核属于完全归纳法，B 正确；摩尔根利用假说-演绎法证明了基因在染色体

上，C 正确；差速离心法主要是采取逐步提高离心速率的方法分离不同大小的颗粒，开始速率低，让较大的

颗粒沉降，小的颗粒悬浮，再改用高速离心继续沉降，达到分离的目的，D正确。

3.B 【解析】基因为 DNA 上具有遗传效应的 DNA 片段，A正确；基因中碱基的排列顺序并不是随机的，而是

有特定的排列顺序，B 错误；基因是控制生物性状的基本单位，具有独立性，可以转移，C 正确；一个 DNA

上可以有很多个基因，DNA 分子数目远远小于基因数目，D 正确。

4.C 【解析】据甲图可知，b 神经元释放乙酰胆碱过多导致脊髓运动神经元兴奋增强，导致患者发生静止性

震颤，A正确；据甲图可知，黑质通过神经元释放的多巴胺对脊髓运动神经元起抑制作用，B正确；帕金森

病产生的原因是乙酰胆碱分泌过多而多巴胺分泌少，故降低脊髓运动神经元对乙酰胆碱的敏感性有助于治

疗帕金森，C 错误；据甲图可知，脑中纹状体和黑质之间存在相互抑制关系，D 正确。

5.D 【解析】生物进化的实质是种群基因频率的定向改变，A正确；竹子的主要成分是纤维素，大熊猫以竹

子为食很可能是肠道内含有能消化纤维素的微生物，B 正确；若等位基因只位于 X染色体上，雌性 X
b
X
b
的基

因型频率为 X
b
基因频率的平方，因雌雄数量相等，则 X

b
X
b
在整个群体中基因型频率为 1/2×60%×60%=18%，

同理，雄性个体 X
b
Y 的基因型频率为 1/2×60%=30%，C 正确；大熊猫、小熊猫以及不同种的熊猫属于不同的

物种，体现的是物种多样性，D 错误。

6.B 【解析】根据题意，沃尔巴克体是一种细菌，寄生在鼠妇体内，属于寄生关系，A正确；沃尔巴克体将

它的一段 DNA 插入了鼠妇的基因组中，干扰产生激素的腺体的发育，故“娘化因子”插入的不一定是性染

色体，B 错误；沃尔巴克体使雌性 W染色体消失，属于染色体变异，改变了种群基因频率，C 正确；沃尔巴

克体“娘化因子”基因一旦在鼠妇种群中稳定存在，W 染色体就失去了其原有的意义，插入了“娘化因子”

基因的染色体完全可以代替 W 染色体的作用，所以染色体中携带有“娘化因子”的鼠妇种群无需 W 染色体

也可维持种群的繁衍，D正确。

31.（10 分）

（1）呼吸作用（2 分） 光照下开始进行暗反应（暗反应激活）（2 分）

（2）ATP 和 NADPH（2 分）

（3）（4 分）

①取 CLH 基因缺失突变体叶肉细胞提取液，平均分成甲乙两组；

②甲中加适量 CLH，乙中加入等量蒸馏水；

③相同且适宜条件培养，给予相同时间持续强光照射；

④检测提取液中叶绿素和 D1 含量。

【解析】（1）由图可知，没有光照，植物通过呼吸作用释放 CO2，使得 CO2吸收速率小于 0。给予光照，开

始进行光合作用，启动暗反应，消耗 CO2。

（2）光照以后，光能首先以活跃的化学能形式储存在 ATP 和 NADPH 中，进而以稳定的化学能形式储存在糖

类等有机物中。

（3）由信息可知，遭受强光时，CLH 不仅能催化叶绿素的降解，还能促进被破坏的 D1 降解。故本实验的自
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变量为是否存在 CLH，因变量为叶绿素含量和 D1 含量，培养条件为持续强光照射。故本实验材料选择为 CLH

基因缺失突变体叶肉细胞提取液，并分为甲乙两组，甲中加适量 CLH，乙中加入等量蒸馏水，给予相同时间

强光处理，检测提取液中叶绿素和 D1 含量。

32.（10 分）

（1）微量、高效（1分）

（2）机械损伤处理后，野生型番茄 MYC 基因和 MTB 基因的表达水平均增加，JA 受体突变体番茄无显著变化；

且野生型番茄 MTB 基因的表达峰值出现时间晚于 MYC 基因（2分）

（3）MYC 蛋白可作用于控制 MTB 蛋白合成的基因，促进或影响其表达（2 分）

（4）①促进（1分）

②不参与（2 分）

③E 基因的表达抑制了 P基因的表达（2 分）

【解析】（1）激素调节具有微量、高效的特点。

（2）据图 1 可知，机械损伤处理后，野生型番茄 MYC 和 MTB 基因的表达均增加，突变体番茄无显著变化；

且野生型番茄 MTB 基因的表达峰值出现时间晚于 MYC 基因。

（3）据图 1可知，野生型番茄 MTB 基因的表达峰值出现时间晚于 MYC 基因，据此推测 MYC 蛋白可作用于控

制 MTB 蛋白合成的基因，促进或者影响其表达。

（4）①由图 2 可知，P 基因敲除突变体的白粉病发病程度很高，由此推测，P 基因对植株免疫有促进作用。

②由图 2 可知，第 5 组与第 1 组结果相近，第 6 组与第 2 组结果相近，说明 C 基因不参与白粉病诱导的植

株免疫。

③由图 2 可知，1 组和 3 组对比表明，P 基因表达有利于植物对抗白粉菌；2 组和 1 组比较，2 组去除 E 基

因，使免疫效果增强，由此推测，E 基因的表达抑制了 P基因的表达。

33.（10 分）

（1）生殖隔离（2 分）

（2）化学（1 分） 生命活动正常进行，离不开信息传递（2分）

（3）竞争（1 分） 水平（1 分） 镶嵌（1 分）

（4）形成群落的空间结构，提高了空间、资源利用率（2分）

【解析】（1）生殖隔离是物种形成的标志，不同物种之间存在生殖隔离。

（2）蟑螂分泌的这种叫“聚集信息素”的外激素，属于化学信息。其随着粪便排出体外，闻到气味的蟑螂

会不约而同集合到一起，有利于群体的生活，故其生命活动正常进行，离不开信息传递。

（3）红尾鸲和鹟都能捕食飞虫，也常常从树叶及树冠末梢啄食昆虫，说明二者存在竞争关系，因地形变化

引起的两种鸟分布不同，体现了群落空间结构中的水平结构，而且常表现镶嵌分布。

（4）红尾鸲喜欢在疏林和缓坡处活动，而鹟喜欢在密林和陡坡处活动，说明两者形成群落的空间结构，提

高了空间、资源利用率。

34.（13 分）

（1）隐（2分）

（2）不能（2 分） 两对相对性状无论是否自由组合，子代表型都为 1:1:1:1 （2 分）

（3）常染色体或 X 染色体（2分） 子代灰身红眼：灰身白眼：黑身红眼：黑身白眼均为 3:1:3:1（3 分）

（4）低（2分）

【解析】（1）根据亲本眼色均为红眼，后代出现白眼判断白眼为隐性性状。

（2）根据信息可知，子代灰身长翅：灰身残翅：黑身长翅：黑身残翅=1:1:1:1，亲本雌雄基因型分别为 Aacc

和 aaCc，两对相对性状无论是否自由组合，子代表型及比例一样，故无法判断是否遵循自由组合定律。

（3）不考虑 X、Y 染色体同源区段，若体色和眼色独立遗传，子代灰身红眼：灰身白眼：黑身红眼：黑身

白眼=3:1:3:1，亲本基因型可能为 AaBb×aaBb 或者 AaX
B
X
b
× AaX

B
Y，眼色基因可以在常染色体或者 X 染色

体上。
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（4）距离较近，两对等位基因有较大的概率会位于互换位置的同一侧，相当于连锁，互换的就是两对等位

基因，比如 AaBb，AB 连锁，ab 连锁，互换后两对基因还是 AB 和 ab，没有新组合，所以非等位基因重组率

较低。

35.（11 分）

（1）启动子（1 分） 终止子（1 分）

（2）NcoI（1 分） BamHI（1 分）

（3）①阳性（1 分） 阈值（2 分）

②试剂盒中的原料（引物、探针等）数量一定，超出一定的循环数后，荧光标记的“杂交双链”不再增加

（2 分）

③abc（回答不全得 1 分，共 2 分）

【解析】（1）表达载体需要复制原点、标记基因、目的基因、启动子和终止子等组件。

（2）由图 1 可知，获取 S 基因选用 NcoI 和 BamHI 两种限制酶，而且构建腺病毒表达载体时使用两种限制

酶的好处是可以防止目的基因的自身环化和反向连接。

（3）①有荧光标记的“杂交双链”出现，则说明检测结果呈阳性，但为了保证检测结果的准确性，一般要

达到或超过阈值时才确诊。②平台期出现的原因是试剂盒中的原料（引物、探针等）数量一定，超出一定

的循环数后，荧光标记的“杂交双链”不再增加。③假阴性说明样本取样不规范或取样所获样本量不足，

或者在样本运输、检测中出现了损坏和污染，再或者病毒相应关键序列发生了基因突变，故 abc 都有可能。
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